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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Алкогольна залежність відноситься до 

найбільш поширених форм адиктивних розладів. Той факт, що алкоголь 

відноситься до легальних психоактивних речовин, тільки погіршує ситуацію. 

За даними Всесвітньої організації охорони здоров'я, в багатьох країнах, в 

тому числі в Україні, виробляються спроби щодо зниження масштабів 

зловживання алкоголем і профілактики алкоголізму, проте до цих пір це не 

привело до яких-небудь глобальних серйозних змін. 

Етіологія алкоголізму різна: сюди включають як психологічні, 

біологічні, так і соціальні аспекти виникнення. Подібне розшарування 

говорить про неоднозначність, мультифакторність генезу алкогольної 

залежності.  

Більшість вітчизняних дослідників алкогольної залежності вважають, 

що основна роль у розвитку хронічного алкоголізму належить 

мікросоціальних факторів, дія яких опосередковано особистістю хворого, 

його реакціями на сприятливі і негативні соціальні впливи (Зелінська С.Ю. і 

Тащева А.І., 1996; Ямпільський Л.Т., 1985). У зв'язку з цим аналіз 

залежностей ефективності лікування хронічного алкоголізму від 

особливостей особистісної сфери хворих важливий не тільки для вивчення 

клініки і патогенезу цього захворювання, але й для теоретичної розробки 

психології особистості. 

Психологічним проблемам хронічного алкоголізму присвячені роботи 

Б.С. Братуся (Братусь Б.С., 1984), В.Ю. Зав'ялова (Зав'ялов В.Ю., 1988), Ю.В. 

Валентіка (Валентік Ю.В., 2000), Ц.П. Короленка (Короленко Ц.П., 1984), 

Б.М. Гузикова (Гузиков Б.М., 1990) та інших авторів. Однак, на наш погляд, 

уявлення про структуру особистісних змін у хворих на хронічний алкоголізм 

не є цілісними, однозначними, систематизованими і, відповідно, потребують 

подальшого вивчення. Літературні дані дозволяють зробити висновок про 
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необхідність продовження досліджень в інтересах, перш за все наркології 

спеціальних психологічних досліджень і, зокрема, більш детального 

вивчення особистості хворих на алкоголізм. 

У виникненні і розвитку хронічного алкоголізму грають роль 

біологічні, психологічні і соціальні чинники. При цьому особистісні 

особливості пацієнтів залишаються значущими на будь-якому етапі перебігу 

хвороби: на ініціальному періоді, розгорнутому етапі або в період відносного 

благополуччя і виникають в результаті лікування або з інших причин. При 

цьому психологічні фактори, найтіснішим чином пов'язані з особистісними 

особливостями індивідуума, можуть сприяти успішним результатам 

лікування, при порівняно доброякісному перебігу захворювання, а можуть 

перешкоджати отриманню бажаних результатів терапії, знижуючи її 

ефективність, сприяти загостренню хворобливого процесу. Це обумовлює 

необхідність ретельного вивчення особливостей особистості кожного 

хворого і визначення їх ролі в перебігу хвороби для того, щоб в одному 

випадку використовувати їх як допомогу в реабілітаційному процесі, а в 

іншому проводити їх відповідну корекцію, щоб уникнути невдачі в 

лікувально-відновлювальних заходах. 

Про зв'язок алкогольної залежності з особистісними особливостями і 

про вплив особистості на розвиток захворювання писали багато авторів 

(Корсаков С.С., 1901; Суханов С.А., 1905; Іванець М.М., Ігонін А.Л., 1978, 

1983; Бехтель Е.Е., 1986; Альтшулер В.Б., 1988; Лічко А.Є., Бітенський В.С., 

1991; П'ятницька І.М., 1994; Боїв І.В., 1999; Бєлокрилов І.В., Даренський І.Д., 

2002; Смулевіч А.Б., Дубницький Е.Б., Ільїна Н.А., 2003; Клименко Т.В., 

Кирпіченко А.А., 2007; Менделевич В.Д., 2007; Мінков Е. Г., 2016 та інш.). 

Закріплення стану ремісії, її стабілізація, профілактика рецидивів, 

медична та психологічна реабілітація хворих із залежністю від алкоголю - 

найбільш актуальна проблема психології алкоголізму. На даний час 

ефективність терапевтичних програм залишається досить низькою. Одним з 
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основних чинників, що знижують ефективність лікування, є неможливість 

реабілітації хворих на хронічний алкоголізм в повному обсязі, проведення 

етапності лікування, зокрема, - включення психологічного супроводу хворих. 

Багато вчених, і практики, що займаються проблемами хронічного 

алкоголізму, одностайно визнають, що без застосування спеціальних 

психологічних досліджень і реабілітаційних програм лікування даної групи 

пацієнтів перспективи не має (Братусь Б.С., 1984; Зиков О.В. і Цетлін М.Г., 

2000; Дудко Т.Н. і співавтори, 2006 і ін.). 

Серед безлічі досліджень, здійснюваних з метою пошуку шляхів 

допомоги пацієнтам з алкогольною залежністю, проводиться вивчення 

суб'єктивного сприйняття часового континууму залежною особистістю. 

Однак подібних досліджень на сьогоднішній день недостатньо. Саме тому в 

нашій роботі зроблена спроба визначити особливості часової перспективи 

особистості у даної категорії хворих. 

Об'єкт дослідження: хворі з алкогольною залежністю. 

Предмет дослідження: особливості часової перспективи особистості у 

осіб з залежністю від алкоголю. 

Метою даного дослідження є вивчення та аналіз взаємозв'язку між 

клініко-психологічними характеристиками і особливостями часової 

перспективи особистості у залежних від алкоголю хворих. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити та проаналізувати наукову літературу по проблемі 

дослідження. 

2. Дослідити спрямованість часової перспективи особистості у хворих з 

алкогольною залежністю в зіставленні зі здоровими випробуваними. 

3. Ввиявити особливості суб'єктивного сприйняття часу життя у хворих 

з алкогольною залежністю. 

4. Вивчити характеристики ставлення до вживання алкоголю і 

алкогольної анозогнозії в групі залежних випробуваних. 



7 
 

 
 

5. Проаналізувати структуру несприятливих наслідків вживання 

алкоголю серед залежних випробуваних. 

6. Проаналізувати взаємозв'язку між клініко-психологічними 

характеристиками і особливостями часової перспективи особистості у 

залежних від алкоголю хворих. 

Гіпотези дослідження: 

Специфіка часової перспективи особистості у хворих з алкогольною 

залежністю відрізняється від часової перспективи особистості у здорових 

осіб, а саме: 

1) Суб'єктивна орієнтація на негативне минуле, гедоністичне та 

фаталістичне сьогодення в групі хворих на алкогольну залежність вище в 

порівнянні з групою здорових. 

2) Суб'єктивна орієнтація на майбутнє в групі здорових вища в 

порівнянні з групою хворих на алкогольну залежність. 

Методологічну і теоретичну основу дослідження склали концепція 

вітчизняної психології про особистісну динамічної моделі алкоголізму, 

згідно з якою залежність від алкоголю є варіантом спотвореного розвитку 

особистості (Зав'ялов В.Ю., 1988; Мясищев В.Н., 1988), континуально-

генетичне розуміння психічного як процесу, що протікає одночасно на різних 

рівнях взаємодії зовнішнього і внутрішнього (Брушлинський А.В., 1979; 

Валентік В.Ю., 2000), динамічний принцип оцінки клінічної симптоматики 

хронічного алкоголізму (Іванець М.М., 1991; Жислін С.Г., 1965; Портнов 

А.А. і П'ятницька І.М., 1971; Стрельчук І.В., 1973), уявлення про мотивацію 

як багаторівневу систему психічної регуляції життєдіяльності (Анциферова 

Ч.І.., 1992; Асєєв В.Г., 1976), вчення про психологію алкоголізму (Братусь 

Б.С., 1984; Василюк Ф.Е., 1984; Немчин Т.А., 1989), а також психологічні 

уявлення про залежність до алкоголю як патологічного потягу, що визначає 

емоційний фон і поведінку хворих (Найдьонова Н.Г., 1994; П'ятницька І.М., 

1994). 
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Теоретичною основою послужили роботи в області загальної 

психології та психології алкоголізму, і, зокрема, положення про те, що 

алкоголізм – це антропологічне захворювання, що включає в себе біологічні, 

психологічні, соціальні, культуральні, релігійні, духовні та інші проблеми. 

Методами дослідження стали методи клінічної діагностики: 

спостереження, бесіда, аналіз історії життя і хвороби, які сприяли 

встановленню контакту і збору анамнезу. 

Методики дослідження: 

1. Опитувальник тимчасової перспективи Ф. Зімбардо (Zimbardo Time 

Perspective Inventory (ZTPI). 

2. Методика «Семантичний диференціал часу» (Вассерман Л.И. з 

співавт., 2005). 

3. Шкала переживання часу А.А. Кроніка, Є.І. Головахи. 

4. Опитувальник «Короткий перелік проблем, пов'язаних з вживанням 

алкоголю» (The Short Inventory of Problems (SIP-2L)). 

5. Методика оцінки анозогнозії у хворих на алкоголізм (автори: 

Рибакова Ю.В., Ілюк Р.Д., Крупицький Е.М., Бочаров В.В., Вукс А.Я., 2011). 

6. Тест для виявлення зловживання алкоголем та алкогольної 

залежності (Alcohol Use Disorders Identification Test (AUDIT)). 

Методи математичної статистики для виявлення взаємозв'язків - 

критерій t-Стьюдента, при незадоволенні умови гомогенності дисперсій 

застосовувався критерій U-Манна-Уїтні, кореляційний аналіз, методи 

описової статистики. 

Достовірність отриманих результатів забезпечувалася стандартними 

методами математичної статистики, достатнім обсягом вибірки, 

стандартизацією процедури дослідження, доповненням використовуваних 

методів наукового дослідження. 

Теоретична і практична значущість дослідження. 

Проведене дослідження істотно розширює і поглиблює наявні у 
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вітчизняній психології уявлення про психологічні особливості особистості 

хворих на хронічний алкоголізм, їх вплив на вибір методик 

психотерапевтичного впливу і прогноз результатів лікування. 

Досліджені психологічні особливості хворих на алкоголізм дозволяють 

скласти уявлення про наявність у хворих установок на лікування і тверезість.  

Результати дослідження доводять необхідність більш широкого 

залучення клінічних психологів для проведення комплексної 

психологічної діагностики особистісних особливостей наркологічних хворих, 

особливо при проведенні короткострокових методів психотерапії. 

Матеріали дослідження можуть бути використані в наркології, 

загальній та медичній психології, в рамках психологічного консультування, 

психотерапії, психокорекції та психопрофілактики при алкогольної 

залежності з метою формування терапевтичної ремісії, а також в санітарно-

профілактичній діяльності фахівців - медичних психологів, лікарів-

наркологів, фахівців із соціальної роботи, педагогів. 

Структура і обсяг роботи. Робота включає вступ, три розділи, 

висновки по розділам, загальний висновок, список використаної літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Незважаючи на те, що проблематика вивчення часової перспективи 

особистості у осіб з залежністю від алкоголю є важливим аспектом в 

допомозі алкогольним хворим, досліджень в цій області на сьогоднішній 

день дуже мало. І навіть серед них, в основному, вивчається тільки часова 

перспектива майбутнього. Хоча нам відомо, про що і було згадано в 

представленій вище роботі, як мінімум, п'ять тимчасових перспектив 

особистості: «Негативне минуле», «Позитивне минуле», «Гедоністичне 

сьогодення», «Фаталістичне сьогодення», «Майбутнє». 

Дослідники виявляють кореляції між тимчасової перспективою і 

паттернами адиктивної поведінки. І в нашій роботі були виявлені 

статистично значущі відмінності в сприйнятті часу у алкогольних хворих та 

осіб без алкогольної залежності. Отримані показники особливостей 

сприйняття психологічного часу особами з алкогольною залежністю 

дозволяють визначити особистісні ресурси, що сприяють виробленню і 

збереженню здорової поведінки, і повинні бути враховані при розробці 

програм клініко-психологічного лікування. 

Суб'єктивне сприйняття психологічного часу є важливою особистісної 

рисою, що детермінує ставлення до здоров'я в цілому і вживання 

психоактивних речовин зокрема. 

Для вивчення особливостей часової перспективи особистості у осіб з 

залежністю від алкоголю було обстежено 64 пацієнта з діагнозом «Синдром 

залежності від алкоголю», що перебувають на лікуванні на базі відділення 

реабілітаційного центру ______________ лікування хворих на алкоголізм. До 

групи порівняння були включені 64 людини, які не мають алкогольної 

залежності.  

В роботі вимірювалися: 1) спрямованість часової перспективи 

особистості (опитувальник часової перспективи Ф. Зімбардо), 2) особливості 
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суб'єктивного сприйняття часу (методика «Семантичний диференціал часу» 

Вассермана Л.І. та співавт.).  

Обробка даних проводилась за допомогою критерія t-Стьюдента, при 

незадоволенні умови гомогенності дисперсій застосовувався критерій U-

Манна-Уїтні,  кореляційний аналіз.  

Результати дослідження: за результатами дослідження було отримано 

статистично значущі відмінності за фактором «негативне минуле»; за 

факторами «активність часу» сьогодення, «відчуття часу» минулого, 

«величина часу» сьогодення також було отримано статистично достовірні 

відмінності.  

Таким чином, в порівнянні з особами, які не мають алкогольної 

залежності, алкогольні пацієнти схильні сприймати минуле як більш 

неприємне, вони пасивні, відчувають брак смислової наповненості і 

насиченості актуальною життєвою ситуацією. 

Дані дослідження можна використовувати в психотерапевтичній і 

консультативній роботи з пацієнтами, що страждають залежністю від 

алкоголю. Подальше вивчення методів реконструювання суб'єктивного 

сприйняття часу допоможе в розробці індивідуалізованих 

психотерапевтичних програм в рамках лікування і профілактики залежності. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



77 
 

 
 

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ 

 

1. Абульханова К.А., Березина Т.Н. Час особистості і час життя / К.А. 

Абульханова, Т.Н. Березина. - СПб .: Алетейя, 2001. - 304 с. 

2. Альтшулер В.Б. Алкоголізм / В.Б. Альтшулер. - М.: ГЕОТАР-Медіа, 

2010. - 264 с. 

3. Ананьєв Б.Г. Людина як предмет пізнання / Б.Г. Ананьєв. - СПб.: 

Пітер, 2010. - 288 с. 

4. Арестова О.Н. Операціональні аспекти часової перспективи 

особистості / О.М. Арестова // Питання психології. - 2000. - № 4. - С. 61. 

5. Вассерман Л.И., Трифонова Е.А., Чeрвінська К.Р. Ceмантичний 

дифeрeнціал часу: eкспeртна психодіагностична систeма в мeдичній 

психології: посібник для лікарів і мeдичних психологів / Л.І. Васeрман, E.А. 

Трифонова, К.Р. Чeрвінська. – СПб., НІПНІ ім. В.М.Бeхтeрeва, 2009. 

6. Гавeнко В.Л., Самардакова Г.А., Кожина А.М., Корост В.І., Дьоміна 

О.О. Наркологія: навчальний посібник / В.Л. Гавeнко, Г.А. Самардакова, 

А.М. Кожина, В.І. Коростів, О.О. Дьоміна.- Ростов н / Д.: Фeнікс, 2003.-             

288 с. 

7. Головаха Є.І., Кронік А.А. Психологічний час особистості / Є.І. 

Головаха, А.А. Кроник.- М.: Сeнс, 2008. - 272 с. 

8. Гофман А.Г. Клiнiчна наркологiя / А.Г. Гофман. - М .: «МIКЛОШ», 

2003. - 215 с. 

9. Єгоров А.Ю. Вiкова наркологiя / А.Ю. Єгоров. - СПб.: Дидактика 

Плюс.- М.: Iнститут загальногуманiтарних дослiджeнь, 2002. - 272 с. 

10. Зeйгарник Б.В. Тeорiя особистостi К. Лeвiна / Б.В. Зeйгарник. - М.: 

Вид-во Моск. ун-ту, 1981. - 118 с. 

11. Зiмбардо Ф., Бойд Дж. Парадокс часу. Нова психологiя часу, яка 

полiпшить вашe життя / Ф. Зiмбардо, Дж. Бойд. - СПб.: Мова, 2010. - 352 с. 

12. Iванeць М.М. Кeрiвництво по наркологiї / М.М. Iванeць. - М.: 



78 
 

 
 

Мeдпрактика-М, 2002. - 444 с. 

13. Iпполiтова E.А. Особливостi часової пeрспeктиви студeнтiв з 

високим рiвнeм навчальної прокрастинацiї / E.А. Iпполiтова // Молодий 

вчeний. - 2013. - № 11. - С. 762. 

14. Каплан Г.I., Сeдок Б. Дж. Клiнiчна психiатрiя. У 2 томах. Том 1. / 

Г.I. Каплан, Б. Дж. Сeдок. - М.: Мeдицина, 2002. 672 с. 

15. Квасова О.Г. Трансформацiя тимчасової пeрспeктиви особистостi в 

eкстрeмальнiй ситуацiї: дис. канд. пс. наук: 19.00.01 / Квасова О. Г.- М., 2013. 

16. Кулик А.А. Особливостi часової пeрспeктиви сiмeй, якi виховують 

дiтeй-iнвалiдiв / А.А. Кулик // Гуманiтарний вeктор. - 2013. - № 1. - С. 180. 

17. Кулик А.А., Лавринeнко О.В. Особливостi часової пeрспeктиви 

спiвзалeжних осiб / А.А. Кулик, E.В. Лаврiєнко // Вiсник КРАУНЦ. -2011. - 

№ 2. - С. 55. 

18. Лeвiн К. Динамiчна психологiя: вибранi працi / К. Лeвiн - М.: Сeнс, 

2001.- 572 с. 

19. Лeвiн К. Тeорiя поля в соцiальних науках / К. Лeвiн. - СПб.: Сeнсор, 

2000.- 368 с. 

20. Личко А.Є., Битeнский В.С. Пiдлiткова наркологiя. Кeрiвництво / 

А.Є. Личко, В.С. Битeнский. - Л.: Мeдицина, 1991. - 304 с. 

21. Максимeнко С.Д., Максимeнко К.С., Нiкiшина В.Б., Пeтраш E.А., 

Кузнєцова А.А. Асоцiативно-дисоцiативнi мeханiзми часової пeрспeктиви 

особистостi при алкогольної залeжностi. / С.Д. Максимeнко, К.С. 

Максимeнко, В. Б. Нiкiшина, E.А. Пeтраш, А.А. Кузнєцова // Курський 

науково-практичний вiсник "Людина та її здоров'я". - 2014. - №1. - С. 85. 

22. Мандрикова Є.Ю. Тимчасова пeрспeктива особистостi: сучаснi 

зарубiжнi та вiтчизнянi пiдходи до її вивчeння // Час шляху: дослiджeння i 

роздуми / Р.А. Ахмeров, Є.I. Головаха, Є. Г. Злобiна, А.А. Кроник, Д.А. 

Лeонтьєв. - К.: Iн-т соцiологiї НАН України, 2008. - 288 с. 

23. Мeндeлeвич В.Д. Кeрiвництво по аддiктологiї / В.Д. Мeндeлeвич.- 



79 
 

 
 

СПБ.: Рeчь, 2007. - 768 с. 

24. Мeхтiаханова М.М. Психологiя залeжної повeдiнки: навч. посiбник 

[Eлeктронний рeсурс] / М.М. Мeхтiханова. - М .: Флiнта, 2014. - Рeжим 

доступу: http://www.litres.ru/pages/biblio_book/?art=9359468 

25. Морозов Г.В., Рожнов, В.Є., Бабаян, E.А. Алкоголiзм: кeрiвництво 

для лiкарiв. / за рeд. Г.В. Морозова, В.Є. Рожнова, E.А. Бабаяна. - М.: 

Мeдицина, 1983. - 432 с. 

26. Москалeнко В. Спiвзалeжнiсть при алкоголiзмi i наркоманiї 

(посiбник для лiкарiв, психологiв i родичiв хворих) / В. Москалeнко. - М.: 

Анахарсiс, 2002. - 112 с. 

27. Назиров Р.К., Фeдоряка Д.А., Ляшковская С.В. Клiнiчна 

психотeрапiя в наркологiї. / Р.К. Назиров, Д.А. Фeдоряка, С.В. Ляшковская. - 

СПб.: НIПНI iм. В.М. Бeхтeрeва, 2012. - 448 с. 

28. Спадщини А.Д. Матeматичнi мeтоди психологiчного дослiджeння. 

Аналiз i iнтeрпрeтацiя даних. Навчальний посiбник. / А.Д. Наслeдов. - СПб.: 

Мова, 2012. - 392 с. 

29. Спадщини А. IBM SPSS Statistics 20 i AMOS: профeсiйний 

статистичний аналiз даних / А. Спадщини. - СПб.: Пiтeр, 2013. - 416 с. 

30. Нiкiшина В.Б., Кузнєцова А.А., Пeтраш E.А. Часова пeрспeктива 

при порушeннi iдeнтичностi у людeй з алкогольною залeжнiстю / В.Б. 

Нiкiшина, А.А. Кузнєцова, E.А. Пeтраш // International Journal Of Applied And 

Fundamental Research. - 2014. - №8. - С. 138. 

31. Миколаїв E.Л., Чупрова О.В. Психологiчнi особливостi 

тeмпоральної пeрспeктиви особистостi в систeмi «залeжний-спiвзалeжний» / 

О.Л. Миколаїв, О.В. Чупрова // Вiсник чуваської унiвeрситeту.- 2013.- №2.- 

С. 102. 

32. Нуллeр Ю.Л., Циркiн С.Ю. Мiжнародна класифiкацiя хвороб (10-й 

пeрeгляд). Клiнiчнi опису та вказiвки по дiагностицi / Ю.Л. Нуллeр, С.Ю. 

Циркiн. - Київ: Сфeра, 2005. 



80 
 

 
 

33. Нюттeн Ж. Мотивацiя, дiя й пeрспeктива майбутнього / Ж. Нюттeн.- 

М.: Сeнс, 2004. - 608 с. 

34. Пeтракова Т.I. Часова пeрспeктива i мотивацiя досягнeнь у хворих 

на хронiчний алкоголiзм [Eлeктронний рeсурс] / Т.I. Пeтракова // Мeдична 

психологiя в Росiї. - 2011. - № 6. - Рeжим доступу: http://mprj.ru/archivglobal. 

35. Попов Ю.В., Вид В.Д. Сучасна клiнiчна психiатрiя / Ю.В. Попов, 

В.Д. Вид. - М.: «Eкспeртнe бюро-М», 1997. - 496 с. 

36. П'ятницька I.М. Загальна i приватна наркологiя: кeрiвництво для 

лiкарiв / I.М. П'ятницька. - М.: ВАТ «Вид-во« Мeдицина», 2008. - 640 с. 

37. Рубiнштeйн С.Л. Людина i свiт / С.Л. Рубiнштeйн // Буття i 

свiдомiсть. Людина i свiт. - СПб.: Пiтeр, 2003. - С. 282-426. 

38. Рубiнштeйн С.Л. Основи загальної психологiї / С.Л. Рубiнштeйн. - 

СПб.: Пiтeр, 2009. - 713 с. 

39. Рибакова Ю.В., Iлюк Р.Д., Крупницький E.М., Бочаров В.В., Вукс 

А.Я. Мeтодика оцiнки анозогнозiї у хворих на алкоголiзм: мeтодичнi 

рeкомeндацiї / Ю.В. Рибакова, Р.Д. Iлюк, E.М. Крупницький, В.В. Бочаров, 

А.Я. Вукс. - СПб.: СПб НIПНI iм. В.М. Бeхтeрeва, 2011 р. 

40. Сiрий А.В., Яницький М.С. Смисловi аспeкти пeрeживання 

складної життєвої ситуацiї у хворих на алкоголiзм / Р.В. Кадиров // 

Особистiсть в eкстрeмальних умовах i кризових ситуацiях життєдiяльностi: 

збiрник наукових статeй мiжнародної науково-практичної конфeрeнцiї. - 

Владивосток: Морський дeржавний унiвeрситeт, 2014. 

41. Сиволап Ю.П. Зловживання алкоголeм i фармакотeрапiя 

алкоголiзму / Ю.П. Сиволап // Нeврологiя, нeйропсихiатрiя, психосоматика. - 

2014. 

42. Сиволап Ю.П., Савчeнков В.А. Зловживання опiоїдами i опiоїдна 

залeжнiсть / Ю.П. Сиволап, В.А. Савчeнков. - М.: ВАТ «Видавництво 

«Мeдицина», 2005. - 304 с. 

43. Сирцова А., Мiтiна О.В. Вiкова динамiка часових орiєнтацiй 



81 
 

 
 

особистостi / А. Сирцова, О.В. Мiтiна // Питання психологiї. - 2008. - № 2. - 

С. 41. 

44. Сирцова А., Соколова E.Т., Мiтiна О.В. Адаптацiя опитувальника 

часової пeрспeктиви особистостi Ф. Зiмбардо / А. Сирцова, E.Т. Соколова, 

О.В. Мiтiна // Психологiчний журнал. - 2008. - № 3. - С. 101. 

45. Трусова А.В., Климанова С.Г., Кисeльов А.С. Часова пeрспeктива в 

структурi мотивацiї збeрeжeння здоров'я / А.В. Трусова, С.Г. Климанова, 

А.С. Кисeльов // Вiсник СПбГУ. - Сeр. 12. - 2013. -№ 4. - С. 61. 

46. Шабанов П.Д. Наркологiя: практичнe кeрiвництво для лiкарiв / П.Д. 

Шабанов. - М.: ГEОТАР-МEД, 2003. - 560 с. 

47. Ясна В. А., Замуруєва I. I. Часова пeрспeктива пiдлiткiв з 

дeвiантною повeдiнкою: особливостi та зв'язок з толeрантнiстю до 

нeвизначeностi i самооцiнки / В.А. Ясна, I.I. Замуруєва // Eлeктронний 

журнал «Психологiчна наука i освiта». - 2012. - №2. - З 1. 

48. Babor, Thomas F., Higgins-Biddle, John C., Saunders, John B., 

Monteiro, Maristela G. The Alcohol Use Disorders Identification Test: Guidelines 

for Use in Primary Care. Second Edition / Thomas F. Babor, John C. Higgins-

Biddle, John B. Saunders, Maristela G. Monteiro. - World Health Organization, 

2001. 

49. Beenstock J., Adams J., White M. The association between time 

perspective and alcohol consumption in university students: cross-sectional study /  

J/ Beenstock, J. Adam., M. White // European Journal of Public Health, 2010, Vol. 

21, No. 4. 

50. Boyd J.N., Zimbardo P.G. Time perspective, health, and risk taking // A. 

Strathman, J. Joireman (Eds.). Understanding Behavior in the Context of Time. - 

Mahwah, Erlbaum. - 2005. - № 4. – 438-443. 

51. Enggist S., Mоller L., Galea G, Udesen G. Здоровьe в исправитeльных 

учрeждeниях / Stefan Enggist, Lars Møller, Gauden Galea, Caroline Udesen. – 

Всeмирная организация здравоохранeния, 2015. 



82 
 

 
 

52. Hall P.A., Fong G.T. Time perspective as a predictor of healthy 

behaviors and disease-mediating states / P.A. Hall, G.T. Fong // Time perspective 

theory; Review, Research and Application. – 2014. - 339-352. 

53. Hulbert R.J., Lens W. Time perspective, time attitude, and time 

orientation in alcoholism: a review / R. J. Hulbert, W. Lens // Int J Addict. - 1988.- 

–279-298. 

54. Hulbert R. J. Time perspective and time attitude in the alcoholic 

recovery process / Ryan J. Hulbert // ETD collection for University of Nebraska – 

Lincoln. - 1988. - January 1. 

55. Kough K.A., Zimbardo P.G., Boyd, J.N. Who’s smoking, drinking, and 

using drugs? Time perspective as a predictor of substance use / K.A. Kough,  P.G. 

Zimbardo, J.N. Boyd // Basic and applied social psychology. – 1999. - 21(2). - 

149-164. 

56. Miller, William R., Tonigan, J. Scott, Longabaugh, Richard. The drinker 

inventory of consequences (DrInc): An Instrument for Assessing Adverse 

Consequences of Alcohol Abuse: Test Manual / Miller William R., Tonigan J. 

Scott, Longabaugh Richard, 1995. 

57. Murphy T.J., DeWolfe A.S. Future time perspective in alcoholics, 

process and reactive schizophrenics, and normal /  T.J. Murphy, A.S. DeWolfe. - 

1985. 

58. Ortuno V., Printsevsky I., Sircova A. Time perspective predictor power 

in alcohol consumption behaviours / V. Ortuno, I. Printsevsky, A. Sircova. - 2009. 

59. Senyk O.M. Time perspective and place of residence: An empirical study 

/ O.M. Senyk // Journal of Education Culture and Society. – 2013. - № 2. 

 

 

 

 

 


	1.2. Лікування алкогольної залежності в реабілітаційних центрах…………..25 1.3. Часова перспектива особистості - визначення поняття і історія вивчення……………………………………………………………….................30 1.4. Вивчення часової перспективи особистості залежної від а...
	ВСТУП
	1.3. Часова перспектива особистості - визначення поняття і історія вивчення
	Поняття часової перспективи особистості в психології використовують багато дослідників для опису широкого кола тимчасових явищ. Тому на даний момент ще немає узгодженого визначення даного поняття. Одні дослідники описують часову перспективу як характе...
	Вперше термін «часова перспектива» був запропонований К. Левіним для позначення актуальних уявлень людини про своє майбутнє і минуле. К. Левін підкреслював важливість розуміння того, що «психологічне минуле і психологічне майбутнє - це синхронні части...
	Широке застосування поняття «часова перспектива» отримало після публікації Л. К. Франка (1939). Автор охарактеризував тимчасову перспективу як динамічну базову властивість людського життя, зробивши основний акцент на взаємозв'язок в ній минулого, сьог...
	Розвиток ідеї К. Левіна отримало продовження у П. Фресса, який ввів поняття «тимчасовий кругозір», або «темпоральний горизонт». Під тимчасовим кругозором передбачається залежність наших дій не тільки від ситуації, яка відбувається зараз, але також від...
	Якщо П. Фресса мав на увазі під темпоральних горизонтом тимчасову перспективу в цілому, то вже Ж. Нюттен використовує цей термін тільки для опису найбільш віддаленої перспективи майбутнього. Ж. Нюттен розрізняє три аспекти психологічного часу: «часову...
	Ж. Нюттен говорить про те, що притаманна поведінці загальна спрямованість на майбутнє не може бути виведена з пам'яті про минуле: «це новий вимір, похідне від потребнісного стану, тобто від мотивації. Майбутнє - це простір мотивації» (Нюттен Ж., 2004,...
	Ідею Ж. Нюттена про часову перспективу як мотиваційне утворення розвинули його учні В. Ленс, З. Заліски. В. Ленс каже про часову перспективу як про афективну установку на майбутнє. Подібна установка пов'язана з очікуванням певних подій в майбутньому і...
	У вітчизняній психології проблема суб'єктивно пережитого часу в рамках побудови структурної концепції особистості як суб'єкта діяльності вперше була поставлена ​​С. Л. Рубінштейном. С. Л. Рубінштейн не лише аналізує сприйняття часу людиною і стверджує...
	Слідом за С.Л Рубінштейн Б.Г. Ананьєв (1968) вводить поняття «суб'єктивна картина життєвого шляху», що має на увазі важливі віхи у розвитку людини, пов'язані з системою біологічного, психологічного та історичного часу події життєвого шляху (Ананьєв Б....
	Серед представників психо-біографічного підходу до часової перспективи також виділяють причинно-цільову концепцію психологічного часу, розроблену Є.І. Головахою і А.А. Кроніком (1984). Вони пояснюють, що між подіями минулого, сьогодення і майбутнього ...
	На основі традиції вивчення життєвого шляху С.Л. Рубінштейна була розроблена концепція особистісної організації часу К.А. Абульхановой-Славської. В основі даної концепції є структура, що складається з п'яти компонентів: усвідомлення, переживання, прак...
	О.Н. Арестова (2000) визначає часову перспективу як важливу особистісну складову, яка відображатиме часовий аспект життя людини. Були виділені два аспекти часової перспективи особистості: стратегічний у вигляді побудови масштабних планів, що залежить ...
	Серед сучасних спроб вивчення часової перспективи також можна згадати концепцію, засновану на моделі К. Левіна та запропоновану Ф. Зімбардо і колегами. Ф. Зімбардо і Дж. Бойд відзначають, що часова перспектива відображає установки, переконання і цінно...
	«Негативне минуле» являє собою негативне і песимістичне ставлення до минулого. Причому таке ставлення може мати під собою реальне підґрунтя у вигляді дійсно несприятливих подій, або бути лише негативною реконструкцією події.
	«Позитивне минуле» має на увазі позитивне ставлення до минулого, наявність приємних спогадів про цей період. Люди, орієнтовані на позитивне минуле, частіше відчувають себе щасливими, вони впевнені в собі, доброзичливі, краще справляються зі стресом. О...
	«Фаталістичне сьогодення» проявляється в безпорадності і відчутті безнадійності по відношенню до того, що відбувається в житті. Зовнішніми обставинами і майбутніми подіями в майбутньому управляє «доля». Такі люди, на відміну від гедоністів, не прагнут...
	«Гедоністичне сьогодення» - насолода кожним днем, нездатність відмовляти собі в моментальному задоволенні, навіть при можливій нагороді в найближчому майбутньому. Поведінка схильна емоціям, змінюється легко в залежності від ситуації. Такі люди люблять...
	«Майбутнє» відображає орієнтацію на досягнення цілей. Такі люди частіше сумлінні, успішні, рідше вживають психоактивні речовини і мають мало неприємностей.
	«Трансцендентне майбутнє» пов'язане з релігійністю, духовністю і вірою в життя після смерті. Винагорода в майбутньому після смерті має незмірну цінність. Цілі в трансцендентному майбутньому можуть створювати нескінченну мотивацію у людини. Усвідомлююч...
	Ф. Зімбардо і колеги також виділяють «збалансовану часову         орієнтацію - ідеалізовану ментальну структуру, яка дозволяє гнучко перемикатися між роздумами про минуле, сьогодення або майбутнє в залежності від вимог ситуації, оцінки ресурсів, особи...
	Для вивчення часової перспективи Ф. Зімбардо спільно з колегами було розроблено опитувальник, який успішно застосовують і сьогодні. В основу дослідження В.А. Ясної та І.І. Замуруєвої (2012) увійшло вивчення часової перспективи підлітків з девіантною п...
	У дослідженні А.А. Кулик (2013) особливості часової перспективи сімей, які виховують дітей-інвалідів, був зроблено висновок, що для батьків дітей-інвалідів властиво фаталістичне ставлення до майбутнього і життя в цілому, переконаність в тому, що життя...
	Іпполітова Е.А. (2013) виявила, що студенти з високим ступенем прокрастинації більшою мірою орієнтовані на гедоністичне сьогодення. Їм властиве прагнення до отримання задоволення і уникнення неприємних відчуттів в сьогоденні, відсутність вміння планув...
	1.4. Вивчення часової перспективи особистості залежної від алкоголю
	R. J. Hulbert і W. Lens (1988), дослідники з університету штату Небраска (США), зробили припущення про порушення суб'єктивного сприйняття часу у осіб з алкогольною залежністю. Важливу роль вони придають когнітивному дефекту щодо тимчасового функціонув...
	T. J. Murphy спільно з A. S. DeWolfe (1985) під час вивчення часової перспективи майбутнього поряд з пацієнтами з повільною і реактивною шизофренією, а також пацієнтами без психічної патології, приділили увагу алкогольним хворим. Чотири групи (24 випр...
	І алкоголіки і психічно здорові пацієнти відрізнялися відчуттям більш тривалою протяжністю майбутнього. Алкогольно залежні на відміну від інших груп пацієнтів сприймають майбутнє як більш щільне. Більш тривала протяжність і висока щільність майбутньог...
	Цікаве дослідження Петракової Т.І. (2011). Було обстежено 30 пацієнтів чоловічої статі у віці від 22 до 34 років, які перебували у філії клінічної наркологічної лікарні, з діагнозом: «хронічний алкоголізм 2 стадія». Контрольну групу склали стільки ж у...
	Отримані результати свідчать про наступне:
	- чоловіки, які зловживають алкоголем, мають знижену потребу в досягненні успіху, що часто призводить до негативного емоційного стану;
	-  чоловіки, які мають алкогольну залежність, орієнтовані на неуспіх в лікуванні, що також призводить до зниження позитивного емоційного стану та уникнення невдач;
	- хворі на алкоголізм оцінюють даний період свого життя як нейтральний на відміну від здорових людей, що характеризують даний період як позитивний;
	-  у здорових випробовуваних спостерігається тенденція до зростання позитивної установки, починаючи від минулого і закінчуючи майбутнім. Алкогольні пацієнти оцінюють даний час як нейтральний в порівнянні з більш позитивно забарвленими минулим і майбут...
	-  внаслідок захворювання з супутнім обмеженням здатності формулювати і досягати мети і бажання в майбутньому, хворі на алкоголізм зазвичай більш центровані на об'єктах з минулого (Петракова Т.І., 2011).
	В іншому експериментальному дослідженні функціонування часу і алкоголізму Ryan J. Hulbert (1988) зауважив, що, на відміну від осіб без алкогольної залежності, алкогольні хворі мають меншу орієнтацією на тимчасову перспективу майбутнього. Це відкриття ...
	Victor Ortuno, Ilya Printsevsky і Anna Sircova (2009) спробували визначити тимчасову перспективу у осіб, що зловживають алкоголем, для чого запропонували 277 студентам і 34 алкогольно залежним заповнити опитувальник часової перспективи Ф. Зімбардо. Бу...
	Предметом дослідження Максименко С.Д. і співавторів (2014 року) послужили асоціативно-дисоціативні механізми часової перспективи особистості при алкогольній залежності. Дослідження випробовуваних зі станом алкогольної залежності проводилося на базі Ку...
	Е.Л. Миколаїв, О.В. Чупрова (2013) в процесі вивчення психологічних особливостей темпоральної перспективи особистості в системі «залежний-співзалежний» відзначили статистично значущі відмінності між даними групами. У групі залежних виявлено достовірно...
	Нікішина В.Б., Кузнєцова А.А., Петраш Е.А. під час вивчення часової перспективи при порушенні ідентичності у людей з алкогольною залежністю (2014 року) також охарактеризували їх часову перспективу як незбалансовану, з переважанням негативних оцінок ми...
	У дослідженні А. В. Трусової, С. Г. Климанової, А. С. Кисельова (2013), направленому на вивчення взаємозв'язку індивідуальних оцінок часового континууму і їх особистісних смислів, а також їх впливу на мотивацію збереження здоров'я, аналіз отриманих да...
	1. Першу групу характеризує одночасно позитивна оцінка минулого і гедоністичне сприйняття сьогодення. Респонденти, що склали цю групу, як правило, «не відчувають ніяких обмежень, що накладаються станом їх здоров'я на повсякденну активність» (А. В. Тру...
	2. Другу групу характеризує негативне ставлення до минулого в поєднанні з фаталістичним сприйняттям сьогодення. Респонденти цієї групи зазначають у себе втому і зниження життєвої активності, а також різні негативні емоційні стани, пов'язані з депресив...
	3. Третю групу характеризує орієнтованість на майбутнє в поєднанні зі сприйняттям сьогодення яке конструюється і змінюваного індивідом. Ця група є найбільш благополучною з точки зору поведінки і здоров'я, оскільки має загальну спрямованість на здійсне...
	Дослідження Арестовим О.Н. (2000) показало, що при алкоголізації відбуваються порушення не тільки перспективи майбутнього, а й структури сьогодення. Наприклад, для ранньої підліткової алкоголізації характерний феномен «дезактуализації» сьогодення, в т...
	Kelli A. Keough, Philip G. Zimbardo, John N. Boyd (1999) висунули припущення про те, що часова перспектива сьогодення ймовірніше пов'язана з вживанням алкоголю, наркотиків і курінням тютюну. Ними було виявлено, що переважання тимчасової перспективи ма...
	Також було виявлено, що серед чоловіків зустрічається більше осіб, що зловживають алкоголем, в порівнянні з жінками (Kough K.A., Zimbardo P.G., Boyd J.N., 1999). У дослідженні Peter A. Hall і Geoffrey T. Fong (2014 року) також був виявлений взаємозв'я...
	Під час вивчення смислових аспектів переживання складної життєвої ситуації у хворих на алкоголізм (2014 року) А.В. Сірий, М.С. Яницький зробили спробу проаналізувати ставлення до складної життєвої ситуації через взаємозв'язок тимчасових компонент суб'...
	Виражена осмисленість майбутнього і низькі показники свідомості сучасного і минулого у хворих відповідають більш сприятливому перебігу хвороби і можливої ​​спрямованості на подолання алкогольної залежності. Однак плани на реалізацію цілей в майбутньом...
	При вивченні особливостей часової перспективи співзалежних осіб А.А. Кулик, Е.В. Лавриненко (2011) в порівняльному аналізі результатів показали, що респонденти, що знаходяться в співзалежних відносинах, сприймають минуле менш позитивно, ніж респондент...
	Дослідження Ф. Зімбардо і колег показало, що орієнтація на гедоністичні дані створюють небезпеку зловживання алкоголем і наркотиками. Надалі такі люди не здатні вчитися на минулому досвіді і планувати майбутнє (Зімбардо Ф., Бойд Дж., 2010).
	Аналізуючи дослідження, представлені вище, можна зробити висновок про взаємозв'язок тимчасової перспективи і алкогольної залежності.
	Вперше термін «часова перспектива» був запропонований К. Левіним для позначення актуальних уявлень людини про своє майбутнє і минуле. К. Левін підкреслював важливість розуміння того, що «психологічне минуле і психологічне майбутнє - це синхронні части...
	«Часова перспектива» - це і є включення майбутнього і минулого, реального та ідеального плану життя в план на даний момент» (Зейгарник Б.В.). Це дає поняття, що поведінка суб'єкта і його психічний стан в даний період часу можуть залежати, наприклад, я...
	Kelli A. Keough, Philip G. Zimbardo, John N. Boyd (1999) висунули припущення про те, що часова перспектива сьогодення ймовірніше пов'язана з вживанням алкоголю, наркотиків і курінням тютюну. Ними було виявлено, що переважання часової перспективи майбу...
	Дослідження Ф. Зімбардо і колег показало, що орієнтація на гедоністичні дані створюють небезпеку зловживання алкоголем і наркотиками. Надалі такі люди не здатні вчитися на минулому досвіді і планувати майбутнє (Зімбардо Ф., Бойд Дж., 2010).
	Аналізуючи дослідження, представлені вище, можна зробити висновок про взаємозв'язок тимчасової перспективи і алкогольної залежності.
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